



ЗАВОД-ГІГАНТ ПРАЦУЕ, ЗАВОД-ГІГАНТ БУДУЕЦЦА



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Гэта не проста словы. Аднак больш канкрэтна прадставіў Мікалая Мікалаевіча Дудыку. З «Крычаўцэментнашыферам» звязана практычна ўсё яго жыццё (варта ўдакладніць: тут жа працаваў і свой час і яго бацькі). Пачынаў слесарам, пасля заканчэння Беларускага політэхнічнага інстытута (ранейшая назва цяперашняга БНТУ) — працаваў майстарам, механікам цэха, начальнікам цэха, намеснікам дырэктара, галоўным інжынерам; з 1998 года — генеральны дырэктар. Адным словам, ведае сваю даволі класіфікацыю вытворчасці ад вінца да вінца. У 2005 годзе названы ў Магілёўскай вобласці «Чалавекам года».

З цяперашнім генеральным дырэктарам спецыяльна прадпрыемства ў многім звязваюць і цяперашні, за апошнія 10-годдзе, уздым вытворчасці. Вось, напэўна, найбольш цікавая характарыстыка цяперашняга кіраўніка: «Да яго прызначэння на пасаду мы хадзілі па тэрыторыі свайго прадпрыемства пасля дажджу ў ботах. Пасля вялікага дажджу нам маглі спатрэбіцца нават рыбачкія боты, а цяпер ходзім у туфлях...».

Раней мы ўжо захапляліся квеценню маляўнічых кветкавых плантацый каля заводакіраўніцтва прадпрыемства. Амаль такія ж плантацыі, кветкавыя астраўкі і куткі ды пышныя алеі на прадпрыемстве — паўсюдна.

— Гэта не проста дзеля таго, каб не падумалі, што ў нас тут, маўляў, і пылі, і бруд, — кажа намеснік генеральнага дырэктара па ідэалагічнай рабоце, кадрах і сацыяльных пытаннях Сяргей Чаусаў. — І не проста дзеля самой прыгажосці, хоць прыгажосць — гэта таксама вельмі важна. Гэта — дзеля самога чалавека; гэта — тая ж культура вытворчасці. Вось кажучы: сустракаюць па адзенні... Нездарма так кажучы: знешні выгляд многа значыць, у тым ліку і для прадпрыемства. Да нас многа хто прыязджае, прычым і замежныя госці. І нам не сорамна паказаць сваё прадпрыемства...

За гэтым прыябным знешнім абліччам на прадпрыемстве ўважліва сочаць; у пятніцу пасля абеду для работнікаў практычна ўсіх службаў і аддзелаў — гаспадарчы дзень: даглядаюць свае кветкі і расліны, поліць, абразаюць і г.д. А тэрыторыя прадпрыемства, дарэчы, складае 80 гектараў, і ўся яна, адпаведна, падзелена паміж службаў і аддзелаў. Бетоннае пакрыццё нават чысціць спецыяльны пыласос... Тут створана камісія па добраўпарадкаванні, якая падводзіць вынікі адпаведнага спаборніцтва паміж падраздзяленнямі (з узнагароджаннем лепшых), уносіць пэўныя прапановы і г.д. Застаецца дадаць: прадпрыемства «Крычаўцэментнашыфер» неаднаразова станаўлілася пераможцам абласнога конкурсу па азеляненні і добраўпарадкаванні тэрыторыі, а таксама прызёрам рэспубліканскага.

І тут жа наступныя парадзі ад спецыялістаў гэтай вытворчасці. Не фарбуецца сваймі старымі шыферамі дах: фарба не будзе на ім трымацца. А ка-

лі кладзецца шыфер на дах, не заганяйце праз яго цвікі малатком — адразу прасвідруйце ў ім адтуліны, падкладзіце пад цвікі гумавыя пракладкі; пажадана таксама класці пад шыфер шчыльныя (а не праз адну) латы, а на іх — руберойд. І тады будзе ваш шыферны дах надзейны і амаль што вечны.

На «Крычаўцэментнашыферы» выйшлі на магутнасць 1,5 мільёна тон цэменту за год. А ўжо адносна хутка тут павінны вырабіць 3,3 мільёна тон... Кіламетраў за 5 ад завода, там, дзе яшчэ не так даўно стаяў лес, разгорнута маштабная будоўля. Тут намечана стварыць новую вытворчасць, магутнасць якой, згодна з праектам, павінна склацца 1,8 мільёна тон цэменту ў год. Прычым на гэтай вытворчасці прадугледжана прымяненне іншая тэхналогія атрымання цэменту — сухім спосабам. Нас з гэтай вытворчасцю пазнаёміў намеснік генеральнага дырэктара па будаўніцтве, начальнік

прадпрыемства вельмі важнае месца займаюць пытанні экалогіі ў цэлым. Тут створаны спецыяльны аддзел — кіравання навакольным асяроддзем, які трымае пытанні яго аховы пад сваім жорсткім кантролем. Дастаткова сказаць, што ніводнае тэхналагічнае пытанне не праходзіць без узгаднення і без адпаведнай візы гэтага аддзела. Аддзел правярае нават усё тое, што прадпрыемства вывозіць на палігон як адходы вытворчасці. Ну, а, скажам, чысціні паветра ў зоне дзейнасці прадпрыемства — увогуле, — самая пільная ўвага. Ды іначай і нельга: побач жа горад, пасляк цэментнікаў, а галоўнае — сам дырэктар жыве тут жа, побач, і ў выпадку чаго спытае па ўсёй строгаці. Прадпрыемства «Крычаўцэментнашыфер» першым у галіне атрымала экалагічны сертыфікат і штогод пацвярджае яго дзейнасць.

Тут жа варта дадаць: на прадпрыемстве сертыфікаваны таксама сістэма менеджменту якасці і сістэма аховы працы.



Прадпрыемства «Крычаўцэментнашыфер» мае нацыянальныя і расійскія сертыфікаты адпаведнасці на портландцэмент марак ПЦ 500-Д0, ПЦ 400-Д20, ПЦ 500-Д20, ПЦ 400-Д20-Н, ПЦ 500-Д0-Н, ПЦ 500-Д20-Н, ПЦ 550-Д0; шлакопортландцэмент маркі ШПЦ 400; портландцэмент з мінеральнымі дабаўкамі марак ЦЕМ II/A-I И2, 5Н, ЦЕМ II/A-K (Ш-И) 32,5Н. Рэспубліканскім унітарным прадпрыемствам «Будтэхнорм» таксама выдадзены і зарэгістраваны ў Нацыянальнай сістэме сертыфікацыі сертыфікаты на лісты (шыфер) азбестацэментныя хвалепадобныя, плоскія і з палімерным пакрыццём. У 2000 годзе прадпрыемства атрымала польскі сертыфікат адпаведнасці на портландцэмент марак СЕМ I 42,5N, СЕМ II A-S 32,5N ад Кракаўскага інстытута мінеральных будаўнічых матэрыялаў IMMB; у 2001 годзе Літоўскі цэнтр па сертыфікацыі будаўнічай прадукцыі выдаў сертыфікат на портландцэмент марак СЕМ I 42,5N, СЕМ II A-S 32,5N, СЕМ II/B-S 32,25N, СЕМ II A=S 42,5N, СЕМ ВВ/A-LL 42,5N, СЕМ ВВ/A-A-M (S-L) 32,5N. Гэтыя афіцыйныя пасведчанні даюць прадпрыемству права маркіраваць цэмент еўрапейскім знакам «СЕ», які засведчвае адпаведнасць прадукту патрабаванням усіх дырэктыв ЕС.



моўна ўказвае на дакладна вызначаную перспектыву. І няхай гэтая перспектыва для новай вытворчасці, для прадпрыемства «Крычаўцэментнашыфер» у цэлым, увогуле, заўжды будзе бяскмарнай.

А на заключэнне прывітальнае слова ад генеральнага дырэктара «Крычаўцэментнашыфера» Мікалая Дудыкі з нагоды прафесійнага свята — Дня будаўніка.

Шчыра віншую прадпрыемства, а таксама нашых калег з прамысловых прадпрыемстваў будаўнічай галіны, будаўнікоў краіны з прафесійным святам! Няхай наша праца заўсёды будзе запатрабаванай. І ўсім вам заўсёды добрых і сумленна заробленых грошай!

Іван БАРАНОЎСКІ.



кар'ера стаялі ўжо два сабрачныя шагаючыя экскаватары, якія і павінны распрацоўваць яго (яшчэ адзін, трэці экскаватар, з магутным 11-кубавым каўшом, прывезлі на будоўлю па частках; пры гэтым на «Крычаўцэментнашыферы» былі заклапочаны нахонт валюты для яго аплаты. Праблемы з валютай выкладзены вышэй). Праз будаўнічую пляцоўку цягнулася чыгуначная ветка да месца, дзе

адпаведна, будоўля ідзе хуткімі тэмпамі. На ёй задзейнічаны больш за тысячы чалавек, звыш 150 адзінак тэхнікі, каля 30 розных будаўніча-мантажных арганізацый краіны; генеральны падрачык — Салігорскі будаўнічы трэст № 3. На момант наведвання будаўнічай пляцоўкі тут ужо былі ўзведзены многія аб'екты, энергетыкі цягнулі сюды сваю лінію. Рыхтаваўся да эксплуатацыі мелава кар'ер, побач з якім і ўзводзіцца завод. Каля

упраўлення па рэалізацыі інвестыцыйнага праекта Леанід Скроцкі.

Перш за ўсё, што такое «мокры» і «сухі» спосабы атрымання цэменту? Пры мокрым спосабе ўсе кампаненты, якія ідуць на прыгатаванне клінкера (асноўныя з іх — мел, гліна і так званыя агаркі або адходы металургічнай прамысловасці) перамешваюцца паміж сабой з дапамогай вады, і ўжо потым гэтая вязкая сумесь паступае на высушванне, абпальванне і ў канчатковым выніку — выраб з яе клінкера. Сухі ж спосаб, і гэта, напэўна, зразумела ўжо, выключаче з працэсу змешвання кампанентаў ваду. Вядома, гэта павінна прывесці да значнай эканоміі энергасурсаў, выдаткі на якія ў сабекошце цэменту дасягаюць 40 і больш працэнтаў (на папярэдніх падліках, колькасць выдаткаваных энергасурсаў на выраб цэменту на новай пляцоўцы павінна быць меншай у 1,5 раза). Праўда, асобныя спецыялісты падкрэсліваюць: канчатковы эффект «сухога» спосабу будзе залежаць ад належнага папярэдняга змешвання кампанентаў, атрымання з іх аднароднай сумесі, што без вады зрабіць больш складана... Гэты праект кітайскі, кітайскім бокам і рэалізуецца, пераважна за кошт інвестыцый з гэтай жа краіны, а часткова — за кошт крэдытаў самога крычаўскага прадпрыемства. На новым заводзе будзе



хутка павінна паўстаць новая невялікая чыгуначная станцыя Міхевіч, прызначаная спецыяльна для абслугоўвання новай цэментнай вытворчасці.

І яшчэ адзін немалаважны момант для характарыстыкі новай вытворчасці, які, дарэчы, выклікае пэўную заклапочанасць у спецыялістаў: яна павінна працаваць на вугалі, што, зразумела, прынясе дадатковыя клопаты.

Аднак, як бы там ні было, праект прайшоў адпаведную экспертызу, завод узводзіцца. І, як выказаўся Леанід Скроцкі, гэта будзе «завод-прыгажун». Безумоўна, з цягам часу асвоўна на «Крычаўцэментнашыферы» і зусім новую для іх тэхналогію; галоўнае — каб абсталяванне працавала надзейна. Пра тое ж, што новая вытворчая пляцоўка пад Крычавам ужо няблага абжытая, сведчаць, можа, не столькі ўзведзеныя на ёй вытворчыя аб'екты, колькі належным чынам абсталяваны тут аўтобусны прыпынак. Гэты факт, напэўна, найбольш краса-

НАШ АДРАС:
213500, Магілёўская вобласць, г. Крычаў, вул. Зелёная, 4.
Адрас маркетынгу: + 375 (2241) 58 5 71.
Прыёмная: + 375 (2241) 58 4 96.
Адрас збыту: + 375 (2241) 58 4 94.
Адрас ВЭС: + 375 (2241) 58 6 80.
Тэл./факс: + 375 (2241) 58 0 41.
www.ksch.by, ksch@ksch.by

Для працаўнікоў прадпрыемства «Крычаўцэментнашыфер» не існуе такіх паняццяў, як прадукцыя I, II ці III гатункаў. Для іх ёсць толькі адно паняцце — вырабы высокай якасці.